PONTO 143/4 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Tecnolégico de Electrotecnia/Electrénica

Duracao da prova: 90 min + 30 min de tolerancia 1.2 FASE
1997 2. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE SISTEMAS DIGITAIS

- As justificagcdes que apresentar devem ser completas e sucintas.
- A prova inclui uma folha com a tabela resumida do conijunto de
instrucbes do microprocessador 8085.

1. A figura 1 representa os elementocs de memoria Ai e Bi tipo "D" de ordem i de dois
registos A e B, sendo C e M ¢s terminais de controlo.
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Fig. 1

1.1.ldentifique as fungdes dos terminais de controlo C e M. |

1.2.Estabeleca a evolug@o temporal da saida Q de Bi, em resposta aos sinais
representados na figura 2.
Considere os conteudos iniciais de Ai e Bi iguais a "1".
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2. Cpnsidere uma unidade de meméria RAM, com trés entradas de enderego e quatro
bits por palavra, organizada internamente pelo método da selecgao linear.

2.1.Determine a capacidade da memoéria.
2.2. Indique como se encontra estruturada a matriz dessa RAM.

2.3, Utllizando unidades de RAM idénticas & referida, estabeleca o esquema de
ligagdes necessario para se obter uma RAM de 32 palavras de 4 bits.

3. Pretende-se projectar o circuito légico de um detector de sequéncias com uma
entrada X e uma saida Z, com o seguinte funcionamento: _
No estado‘inicial, a saida Z tem o valor légico "0", tomando o valor l6gico "1" quando
na entrada X se verificar uma sequéncia de dois "1" seguidos.
ApoGs detectada a sequéncia, a saida deve seguir a entrada, apenas voltando aoc
estado inicial se na entrada se verificar a sequéncia de dois "0" seguidos.
Determine as equagbes simplificadas, referentes a saida Z e a excitagdo dos
elementos de memoria tipo D, necessérias a implementacdo do circuito, a partir do
diagrama de estados para um 'modelo' Moore.

II

1. O microprocessador € um circuito integrado de importancia fundamental para o
funcionamento de um computador.

1.1.Descreva como se processa numa Unidade Central de Processamento (CPU) o
movimento de informag¢do dos contetidos das unidades que participam na fase de
busca de uma instrugao.

1.2.Explique a razdo pela qual a zona de memoéria de dados reservada para a PILHA
(stack) apresenta uma estrutura do tipo LIFO.

2. Suponha que dispbe de uma memoéria RAM para a escrita de programas em
linguagem Assembly que ocupa as posigdes de memoéria desde 1000H a 1FFFH
inclusive.

2.1. Considera-se inadequada a iniciagdo realizada com a instrugéo:
LX1'SP,1000H
Justifique a afirmagao e apresente uma alternativa.

2.2.Indique o tipo de enderegamento utilizado na instrucéo anterior.

3. Considere que em trés posigbes de memoria consecutivas, e a partir da posicao
1420H, se encontram armazenados trés valores diferentes, inteiros positivos represen-
taveis com 8 bits.

Estabeleca um programa em linguagem Assembly que identifique o maior dos trés
valores e o cologue na posicéo de membria 1800H.

FIM
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INSTRUGCOES DO MICROPROCESSADOR 8085

INSTRUGOES DE TRANSFERENCIA DE

DADOS
Mover Mover (cont.) MOV_"
Imediate
[aa 7F [EA sF A byte  3E
AB 78 EB 58 B, byte 06
AC 79 EC 59 C.byte  OE
MOV | AD 7A MOV | ED  5A MVI D, byte 16
AE 7B EE 5B E. byte 1E
AH 7C EH 5C H. byte 26
AL 7D EL 5D L. byte 2E
L_AM 7E |_EM SE M. byte 36
B.A 47 FH,A 67 Carregar
BB 40 HB 60 Emediato
B.C 41 HC 61
: B. dble 01
Moy | BD a2 Moy —| HD 6l D dble 11
BE 43 HE 63 LXI H‘ dble 21
BH 44 HH 64 SP.dble 31
B,L 45 L és ’
BM 46 _H'M 66 Carregar/Armazenar
CA 4F LA 6F LDAXB DA
CB 48 LB 68 LDAXD 1A
C.C 49 L.C 59 LHLD end 2A
CD 4A LD 6A LDAend 3A
MOV — ! —
CE 4B MOV E B
CH 4C LH 6C STAXB 02
CL 4p LL 6D STAXD 12
CM 4E LM 6E SHLD end 22
— STAcnd 32
DA 57
DB 50 MA 77
D.C 51 MB 70
DD 352 MC 71
Mov — :
DE 53 MOV MD 72
DH 354 ME 73
DL 55 MH 74
DM 56 | ML 75
XCHG EB
end = enderego de 16 bits (segundo ¢ 1erceiro bytes de instrugdes de 3 bytes)

INSTRUCOES DE DESVIO

INSTRUCOES DE
CONTROLO DA MAQUINA

Saltar Retornar Operagao com pitha
JMP cnd C3 RET ce B Cs
INZ. end 2 RNZ Co PUSH D D5
JZend CA RZ Cs H ES
INC end D2 RNC DO PSW  F5
JCend DA RC D&
JPO end E2 RPO EQ B Cl
JPE end EA RPE ES POP D D1
JP end F2 RP FO H El
JM end FA RM F& PSW  F1
PCHL end EY
Recomecar ATHL  E3
Chamar o 7 | SPHL P9
CALLend CD 1 CF
CNZ end C4 2 D7
CZend CcC 3 DF
CNC end D4 RST 4 E7
CC end DC 5 EF
CPO end E4 6 7
CPE end EC 7 FF
CP end F4
CM end FC

end :endcr‘cgo de 16 bits (segundo ¢ terceiro
bytes de instrugdes de 3 bytes)

Entrada/Saida
OUT byte D3
IN byte DB

Controlo

DI F3
EI FB
NOP 00
HLT 76

Novas instrugoes

(somente 8085)
RIM 20
SIM 20

by1e = constante ou expressio logica/aritmética que, avaliada, fornece um dado de 8 bits

INSTRUCOES ARITMETICAS
E LOGICAS

Somar *
A 87
B ]
Cc 8l
D &2
ADD — E 91
H 84
L 8s
LM 86
A 8F
B &8
C 89
D RA
ADC — E B
H 3C
L D
| M 8E
Subtrair *
A 97
B %
C o1
D 92
-SUB — E 93
H 94
L 95
| M 9%
A oF
B 0%
C 99
a D 9A
SBB —] E on
H oC
L 9D
M 9E

f

Soma dupia +

DAD —

ANA —

XRA —

ORA —

CMP —

B 09
D 19
H 29
SP 3

|

ZrImoom»
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AF

AY

AA
AB
AC
AD
AE

[ gl e s I w B R =~ B0 7Y

=

[

B7
BO
B1
B2
B3
B4
B3
B6

ZrImonw

!

=

B¥F
BE

BY

BA
BR
BC
BD
BE

Comonw

=

Ip

INX -~

Incrementar =«

A

ZrImono

B
D
H

| sp

ic
04
0C
14
1
24
2C
34

03
13
23
33

Decrementar **

Cal-RuRvEol-"Y

B
D
H

N3

3D
05
CD
15
D
25
D
i5

0B
1B
2B
3B

Especiais

DAA*

27

Imediatas

ADI byie
AClHbyte
SUT byte
SBI byte

Co6
CE
D6
DE

Imediato

ANl byw
XRI byie
ORI bywe
CPlbywe

E&
EE
F6
FE

Rotagao

RLC
RRC
RAL
RAR

a7
OF

17,

1F

Especiais

CMA
STC
CMC

2F
37
3F

(segundo byie de instrugles de 2 bytes).

* = todos os bits de flag (C, Z, P, CY, AC) sdo afectados.
=" = lodos os bits de flag com excepgio de CARRY (transporie) sao afeciados.
(excepgio: INX e DCX nio afectam nenhum flag).

* = apenas CARRY (transporie) é afectado.

Todos os mnemGnicos com direitos aulorais reservados pelz Intel Corporation 1976
P =1 se paridade par.
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143/3



COTACOES

1
1». ................................................................................................................................................ 30 pontos
1 I U O U S OSSOSO 12 pontos
o ettt e, 18 pontos
S PSPPSR 30 pontos
. T S OO P RPN 8 pontos
2 et eee et iateeeeeeeeenietueasieeeeetenarrarerreeet et rneaaeee 6 pontos
23, T e 16 pontos
K T O U O PSR P PSP PP 48 pontos
II
L I U PSP PIPPIPIN 22 pontos
IS OO O O P PP PSPPI e 12 pontos
1 PRSP PP PPPPPP 10 pontos
2 S SRR PSPPI 22 pontos
2 U ST PP PSP PP PT U PPPPPIPR 16 pontos
b 2 T PSPPSR PPN 6 pontos
B 48 pontos
TOTAL ..o 200 pontos
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